

JUDr. PETER STRAKA

Prešov 16.december 2018

Vážený pán
Andrej Kiska
prezident Slovenskej republiky

Vážený pán
Andrej Danko
predseda Národnej rady Slovenskej republiky

Vážené poslankyne a poslanci
Národnej rady Slovenskej republiky

Vážené dámy, vážení páni,

dovoľte mi predstaviť Vám motiváciu uchádzať sa o post sudcu Ústavného súdu Slovenskej republiky.

Uvedomujem si, že na funkciu sudcu ústavného súdu patria tí najlepší z najlepších právničiek, či právnikov. V tomto smere moje ambície stať sa sudcom ústavného súdu z pozície sudcu krajského súdu sa môžu javiť ako neskromné, až nadmerné. Dovoľte mi presvedčiť Vás nateraz týmto stručným motivačným listom a neskôr podrobnejšou prezentáciou, že aj z postu sudcu nižšieho stupňa všeobecného súdnictva môže za určitých okolností ísť o relevantný návrh na voľbu kandidáta na post sudcu ústavného súdu.

Ponuka univerzity a akademickej obce, oslovenie viacerými uznávanými osobnosťami z právnického prostredia sú pre mňa potešením a zadostúčením v mojej doterajšej práci a zároveň výzvou, ktorej keby sa ktokoľvek tešil, nemal by bez ďalšieho na ňu nereagovať, ale vykonať poctivú sebareflexiu ohľadne svojich odborných či osobnostných predpokladov a vydať maximum pre ďalší rast. Ja som sa túto výzvu rozhodol prijať.

Prežívame pomerne hektické legislatívne obdobie. Procesné kódexy, ktoré nahradili zákon z roku 1963, sú už nejaký čas účinné a zdá sa, že sú rozbehnuté práce na novej hmotnoprávnej úprave; najprv možno v rovine noviel súčasného Občianskeho zákonníka. Tu by som upozornil na jeden z dôležitých motivačných dôvodov, pretože ešte nebudú skončené úvodné debaty k interpretácii nových procesných noriem a na programe dňa bude nový hmotnoprávny predpis, možno nový Občiansky zákonník. A práve s tým súvisia nekonečné rozhovory, debaty, semináre, konferencie k interpretácii či aplikácii nových predpisov, v ktorých dennodenne presadzujem výklad vo svetle ústavy. Pri tejto príležitosti ma oslovila myšlienka posudzovať veci z

pohľadu ústavy a ústavného sudcu. Zdá sa, že interpretácia nových kódexov bude ústavný súd značne zamestnávať.

V rámci výkonu všeobecného súdnictva aplikujem nielen podústavné normy. Naopak nie je ničím výnimočným, keď aplikujem ústavné právo, tiež medzinárodné zmluvy ako normy vyššej právnej sily. Najmä z členstva v Európskej únii vyplývajú záväzky, lojalita k európskym inštitúciám a aplikujem či už primárne alebo sekundárne právo únie. Eurokonformný a ústavnekonformný výklad sú dennodenne mojimi pracovnými metódami. Ponúkam výsledky ako napríklad aj vo veci C-22/12, ktorou sa zásadne prispelo k zmene aplikačnej praxe nielen slovenského, ale aj českého najvyššieho súdu. Taktiež dávam do pozornosti veci, akými sú rozsudky súdneho dvora vo veciach C-34/13 Kušionová, či C-448/17 Danko .

Nie je nikomu zo sudcov jednoduché pri vysokom počte vybavovaných vecí byť aktívny nad rámec výkonu súdnictva. Pri mobilizácii všetkých síl sa mi predsa len podarilo byť činný . Ponúkam výsledky mojej práce, akými sú v spoluautorstve Komentár k zákonu o dobrovoľných dražbách, viaceré príspevky v právnických časopisoch, príspevky na konferenciách či seminároch, komunikácia s médiami, pripomienky k návrhom dôležitých procesných predpisov, participácia na tvorbe legislatívy a v podrobnostiach poukazujem na vybrané aktivity špecifikované v pripojenom profesijnom životopise. Uvedené motivačné dôvody zároveň indikujú, že ambície participovať na rozhodovaní z pozície ústavného súdu vznikli už skôr a po oslovení zo strany akademickej obce som ponuku uvítal.

Najväčšou motiváciou sú priaznivé výsledky mojej 25- ročnej rozhodovacej praxe podrobené vo viacerých prípadoch testu ústavnosti v konaniach o sťažnostiach pred ústavným súdom. Pripravujem tiež návrhy vyjadrení za súd v konaniach o sťažnostiach pred ústavným súdom.

Ústavný súd zásadným spôsobom ovplyvňuje chod spoločnosti, kvalitu demokracie a je plne pochopiteľné a vítané normatívne zvýšenie nárokov na kandidátov, akými sú aj špecifické zákonom predpokladané aktivity najmä vedecká, pedagogická, publikačná a iná odborná činnosť, či aktivity indikujúce osobnostný profil kandidáta. V tomto smere som pripravený špecifikovať viaceré moje aktivity v daných oblastiach .

Dávam do pozornosti trikrát po sebe v prestížnej súťaži „Judikát roka“ na popredných priečkach ocenené rozhodnutia, ktoré sú viac o prirodzenoprávnom prístupe, menej pozitivistické. Osobitne tiež poukazujem na odôvodnenia súdnych rozhodnutí a mnou zvolenú argumentáciu normami vyššej právnej sily, medzinárodnými zmluvami a normami o zákaze diskriminácie.

Všetkými mojimi skúsenosťami by som rád prispel k výkonu ústavného súdnictva. Isteže nemám priame skúsenosti s pôsobením na ústavnom súde , no som pripravený, ochotný a schopný na sebe maximálne pracovať. Svoje predstavy, s dovoľením, podrobne odprezentujem pred ústavnoprávnym výborom parlamentu .

S pozdravom

